

## EXPUNERE DE MOTIVE

privind Propunerea legislativă pentru reglementarea  
statutului juridic al Casei Regale a României

Casa Regală a României este o instituție istorică, având o existență neîntreruptă și o contribuție însemnată la consolidarea statului român modern. Astăzi, ea este păstrătoare a tradițiilor naționale și valorilor statului român modern și promotoare a dezvoltării României, beneficiind de un prestigiu ridicat, pe care îl pune, în mod statornic, în slujba poporului român.

Casa Regală a României are o activitate susținută, fiind o parte esențială a societății românești, fiind recunoscută public ca instituție-simbol. Ea desfășoară angajamente publice numeroase, în țară și în străinătate, în sprijinul României, al comunităților locale, al instituțiilor sale, precum și al organizațiilor private cu scopuri meritorii.

Un rol esențial al Casei Regale este recunoașterea valorilor reale ale societății românești, fie ele persoane, idei, proiecte sau evenimente care susțin scopuri meritorii. În exercitarea acestor activități, Casa Regală a României are parteneriate cu instituții publice la nivel central și local, care sunt trainice și au devenit adevărate tradiții.

În ciuda acestor împliniri și a existenței sale continue și recunoscute public, în prezent, Casa Regală a României nu are personalitate juridică, de sine stătătoare, ceea ce produce mari inconveniente, nu numai sieși, ci și instituțiilor publice cu care intră în parteneriat, deoarece Casa Regală trebuie să acționeze precum cu o persoană fizică, sau prin intermediul unor organizații non-guvernamentale înființate pentru a susține activitățile Casei Regale, care însă nu o reprezintă, în loc să poată încheia parteneriate direct cu aceasta.

Toate activitățile publice ale Casei Regale sunt finanțate în principiu din fonduri proprii și în secundar din atragerea de fonduri private, precum și cu ajutorul în natură al unor instituții de stat. În considerarea caracterului de interes public al majorității activităților de anvergură ale Casei Regale, este dezirabilă crearea posibilității de finanțare a acestora și din fonduri publice, ca și a aparatului administrativ afectat îndeplinirii lor.

Principalul loc de desfășurare a activităților Casei Regale în municipiul București este Palatul Elisabeta. De aceea, este dezirabilă consacrarea normativă a legăturii dintre Palatul Elisabeta și Casa Regală, în condițiile în care, în prezent, acesta este acordat intuitu personae, în considerarea drepturilor persoanelor care au avut calitatea de fost șef al statului.

Propunerea legislativă propune măsuri necesare pentru asigurarea continuității acestei instituții-simbol, al cărei conducător reprezintă un reper de moralitate și continuitate a poporului român și a valorilor sale, astfel:

- recunoașterea personalității juridice pentru aceasta;
- recunoașterea poziției de Șef al Casei Regale a României, ca poziție onorifică, asimilată protocolar cu aceea a unui fost șef de stat, între atribuțiile căruia se află adoptarea Statutului Casei Regale a României;
- instituirea unui serviciu administrativ al Casei Regale a României, strict în scopul îndeplinirii atribuțiilor sale publice, care să fie finanțat de la bugetul de stat, în limita alocării bugetare;
- atribuirea în folosință gratuită (cu păstrarea dreptului de proprietate publică al statului) a Palatului Elisabeta, ca sediu al Casei Regale a României.

Despre activitățile Casei Regale a României, Parlamentul va fi informat anual printr-un raport depus de Șeful acesteia.

INIȚIATOR

DRĂGNEA Liviu  
POPESCU - TĂRICEANU CARIN

Deputat PSD  
SENATOR ALDE

